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У Ча вус кім ра ё не рэа лі зу ец ца 
ўні каль ны пра ект, які дасць 
маг чы масць эка но міць у год 
то ны каш тоў на га пры род на га 
рэ сур су.

А яшчэ па мен шыць спа жы ван-
не цяп ла, энер га рэ сур саў і зні зіць 
пар ні ко вы эфект. Пра ект «Сіс тэ ма 
аў та ма ты за цыі пра цэ су ўлі ку вы-
дат ка ва най энер гіі і ва ды: бе ра-
жы це ва ду» рэа лі зу ец ца на ба зе 
Ча вус ка га Жыл кам га са за кошт 
срод каў Еў ра пей ска га са ю за. Пер-
шы транш прад пры ем ства атры-
ма ла ў са ка ві ку 2015 го да, дру гі 
— мі ну лай во сен ню, кан чат ко вы 
раз лік бу дзе зроб ле ны пас ля рэа-
лі за цыі пра ек та — у кан цы гэ та га 
го да. У цэ лым пра ект ацэнь ва ец-
ца бо лей чым у 595 ты сяч еў ра. 
З іх ка ля 476 ты сяч — гэ та срод кі 
ЕС. Жыл кам гас і Ча вус кі рай вы-
кан кам, якія вы сту па юць су за-
сна валь ні ка мі, па він ны так са ма 
ўнес ці сваю леп ту.

Рэа лі за ваць гэ ты пра ект бы ло б 
не маг чы ма, ка лі б Ча ву сы ў 2014 го-
дзе не да лу чы лі ся да еў ра пей скай 
іні цы я ты вы «Па гад нен не мэ раў» і 
не ўзя лі на ся бе аба вя за цель ствы 
па зні жэн ні вы кі даў СО2.

— У Бе ла ру сі мы ста лі ад ны мі з 
пер шых у гэ тым кі рун ку, — ка жа 
стар шы ня Ча вус ка га ра ён на га 
Са ве та дэ пу та таў Ана толь МА-
ЦЮ ЛІН, які на той мо мант як раз 
уз на чаль ваў ра ён ную вер ты каль. 
— Пра ект абя цаў вы ра шыць цэ-
лы шэ раг ка му наль ных праб лем, 
у пры ват нас ці, да лу чыць тую 
энер гію, якую вы пра цоў вае на-
ша ка ге не ра цый ная ўста ноў ка, 
да агуль най сет кі і за бяс пе чыць 
атры ман не тан най элект ра энер-
гіі для сва іх па трэб. Нам прос та 
не аб ход ны бы лі тыя гро шы, якія 
га ран та ва ла пе ра мо га пра ек та ў 
між на род ным кон кур се. Мы за-
ру чы лі ся пад трым кай абл вы кан-
ка ма і звяр ну лі ся ў тэх на парк, дзе 
нам да па маг лі ўсе на шы на пра-
цоў кі ўвя заць з сіс тэ май АСКУЭ 

(аў та ма ты за ва ная сіс тэ ма кант ро-
лю ўлі ку энер га нось бі таў). Вель мі 
спат рэ біў ся во пыт ня мец кіх ка лег. 
У скла дзе дэ ле га цыі ды рэк тар
на ша га Жыл ка м га са па бы ваў у 
Гер ма ніі. Па гля дзеў, як там функ-
цы я нуе сіс тэ ма дыс пет ча ры за цыі, 
і за стаў ся пад ура жан нем. У рам-
ках рэа лі за цыі пра ек та ар га ні-
зоў ва ем аду ка цый ныя се мі на ры. 
Тлу ма чым на сель ніц тву, з ча го 
скла да юц ца за тра ты, схе ма тыч-
на па каз ва ем пры чы ны стра ты ва-
ды. Пад лі чы лі, коль кі ва ды збя гае 
дар ма, па мно жы лі на ты ся чу ча-
ла век і жах ну лі ся — гэ та ка ла саль-
ныя срод кі.

Пе ра да выя 
пля цоў кі Ча вусаў

— У кра і не іс нуе праб ле ма стра-
ты ва ды, але лік ві да ваць яе мож-
на, толь кі ства рыў шы ўлік спа жы-
ван ня гэ тай пры род най каш тоў-
нас ці, — кан ста туе Ана толь Ма-
цю лін. — Сён ня нель га пра са чыць, 
на коль кі эфек тыў на функ цы я нуе 
сіс тэ ма за бес пя чэн ня ва дой. Ёсць
тэх ніч ныя не па лад кі, якія пры во-
д зяць да та го, што свід ра ві на пра-
цуе са ма на ся бе. Што зра біць, 
каб гэ та га па збег нуць? Пра вес ці 
поў ную дыс пет ча ры за цыю. Толь кі 
так мы змо жам пад лі чыць, коль кі 
атры ма лі ва ды і коль кі рэа лі за ва-
лі. У ас тат ку і бу дуць на шы стра-
ты. Пры чым ба чыць мы бу дзем 
не прос та па сіс тэ ме ў цэ лым, а 
па кож най свід ра ві не па асоб ку. 
І дак лад на ве даць, коль кі элект-
ра энер гіі спат рэ біц ца на зда бы чу 
пэў най коль кас ці ва ды.

Сён ня ўжо ўсё га то ва для пра-
хо джан ня экс пер ты зы, пас ля якой 
мож на бу дзе цал кам за вяр шыць 
пра ект. За кошт до нар скіх гро шай 
пра во дзіц ца дыс пет ча ры за цыя 
ар тэ зі ян скіх свід ра він, ства ра ец-
ца смарт-сіс тэ ма для ма ні то рын гу 
і кі ра ван ня во да за бес пя чэн нем, 
ма дэр ні зу ец ца цэнт раль ны ка на-
лі за цый ны ка лек тар, ука ра ня ец -
ца тэх на ло гія бія ачыст кі сцё каў, 

а так са ма аў та ма ты за ва ная сіс тэ ма 
ка мер цый на га ўлі ку спа жы ван ня 
элект ра энер гіі і цяп ла. Прак тыч-
на за вер ша на пад рых тоў ка гра-
мад ска га ін фар ма цый на га цэнт ра 
«Ва да і энер гія», раз ме шча на га на 
ба зе раз лі ко ва-ка са ва га цэнт ра 
Жыл кам га са.

— У кан цы жніў ня мы ўжо атры-
ма ем тры стэн ды, — рас каз вае ме-
не джар пра ек та Ган на ШЭН ДЗЕ-
РА ВА. — Стэнд «Цёп лыя сце ны», 
на прык лад, да зво ліць раз лі чыць 
цеп ла вую энер гію. З яго да па мо гай 
мож на бу дзе зма дэ ля ваць роз ныя 
сце ны (драў ля ныя, цаг ля ныя і гэ так 
да лей) роз най таў шчы ні і да ве дац-
ца аб сту пе ні іх цеп ла пра вод на сці. 
Стэнд «Каш тоў ная ва да» да зво ліць 
раз лі чыць, на чым мы час цей за 
ўсё губ ля ем ва ду. А стэнд «Энер га 
Па яды нак» дасць маг чы масць
пра ана лі за ваць, у коль кі абы дзец-
ца, на прык лад, па да грэў ва ды ў 
элект ра чай ні ку, звы чай ным чай-
ні ку і мік ра хва лёў цы. Акра мя гэ та-
га, у агуль ны кам плект ува хо дзіць 
3 кей сы, з да па мо гай якіх мож на 
бу дзе на гляд на па ка заць, як най-
больш эфек тыў на вы ка рыс тоў ваць 
ва ду, цяп ло і элект рыч насць.

У ін фар ма цый ным цэнт ры бу-
дуць дэ ман стра ваць тэ ма тыч ныя 
філь мы, пра во дзіць ся род на сель-
ніц тва ўро кі ка му наль най аду ка-
ва нас ці. Да рэ чы, па пу ля ры за цыя 
пра ек та вя дзец ца ўжо дру гі год. 
Су мес на з эка ла гіч ным гра мад скім 
аб' яд нан нем «ЭН ДО» Жыл кам гас 
пра во дзіць ін фар ма цый ныя га дзі-
ны на тэ му энер га- і во да збе ра-
жэн ня ў шко лах, роз ныя ак цыі, дні 
аль тэр на тыў на га транс пар ту.

— Ра бо ты яшчэ не па ча ты край, 
— уз ды хае Ана толь Ма цю лін. — 
Асаб лі ва гэ та да ты чыц ца вы-
ха ван ня на сель ніц тва. Ча ла век 
па ві нны ве даць, коль кі рэ аль на 
каш ту юць ка му наль ныя па слу гі. 
Па куль гэ тыя су мы част ко ва кам-
пен су юц ца за кошт пе ра кры жа-
ва на га суб сі дзі ра ван ня на шы мі 
прад пры ем ства мі. Але ка лісь ці 

на сель ніц тву ўсё роў на прый дзец-
ца кам пен са ваць кошт ка му наль-
ных па слуг цал кам.

Дыс пет ча ры за цыя 
сіс тэ мы

Для дыс пет чар скай, якая раз-
мес ціц ца ў ад мі ніст ра цый ным бу-
дын ку Жыл кам га са, так са ма ўжо 
за куп ле на не аб ход ная мэб ля, ша-
фа кі ра ван ня і кам п'ю тар. Хут ка 
тут уста но вяць смарт-сіс тэ му, якая 
бу дзе аб агуль няць да ныя па ўсіх 
116 аб' ек тах — цеп ла вых пунк тах, 
ка цель ных, стан цы ях абез жа лез-
ван ня, ка ге не ра цый най уста ноў цы, 
ачы шчаль ных збу да ван нях... Цеп-
ла пунк ты і свід ра ві ны аб ста лю юць 
GSM-дат чы ка мі і рэ гу ля та ра мі.

— Са мыя вя лі кія стра ты ва ды 
ад бы ва юц ца на пус ка вых сіс тэ-
мах, — свед чыць Ана толь Ма-
цю лін. — Час тот ныя рэ гу ля та ры 
да па мо гуць больш плаў на ўклю-
чаць і вы клю чаць аб ста ля ван не. 
Ка лі неш та зла ма ец ца, апе ра тыў-
на мож на бу дзе на ла дзіць. А ка-
рыс таль нік па слуг, у сваю чар гу, 
змо жа ў рэ жы ме рэ аль на га ча су 
па гля дзець, коль кі ён спа жыў 
каш тоў ных рэ сур саў у маш та бах 
сва ёй ква тэ ры, до ма, і на ват па-
раў наць ся бе з су се дзя мі.

Ра бо та ў рам ках па доб ных 
пра ек таў аб' яд на ла не каль кі кра-
ін-удзель ніц ус ход ня га парт нёр-

ства — Бе ла русь, Ар ме нію, Укра і -
ну, Гру зію, Мал до ву.

— Па куль пра вод зяц ца су мес-
ныя аду ка цый ныя се мі на ры, а ка-
лі пра ек ты за пра цу юць у поў ную 
моц, мы бу дзем ла дзіць дэ ман-
стра цый ныя ві зі ты, — ка жа Ган на 
Шэн дзе ра ва. — Еў ра пей ская ка мі-
сія на пра ця гу 5 га доў бу дзе пры-
яз джаць да нас і па каз ваць, што 
мы яшчэ мо жам да сяг нуць.

Ужо сён ня на сай це Жыл кам-
 га са раз ме шча ны 10 каль ку ля та раў, 
з да па мо гай якіх спа жы вец мо жа 
на ву чыц ца эка но міць гро шы і рэ-
сур сы. Ка рыс на да ве дац ца, якія 
стра ты элект рыч нас ці ад бы ва юц-
ца толь кі з-за та го, што мы па кі да-
ем бы та выя пры бо ры ўклю ча ны мі 
ў ра зет ку. Тэх ні ка зна хо дзіц ца ў 
рэ жы ме ча кан ня, але лі чыль нік 
усё роў на «ма тае». Ці, на прык лад, 
мож на да ве дац ца, якую лям пач ку 
лепш ку піць. Спе цы яль ны каль-
ку ля тар рас ка жа пра ўсе плю сы і 
мі ну сы гэ та га та ва ру.

— Мы пра вя лі энер га аў дыт 
пра ек та і пры шлі да вы сно вы, 
што пры яго рэа лі за цыі зні жэн не 
вы кі даў СО2 па го ра дзе скла дзе 
2200 тон у год, эка но мія элект ра-
энер гіі — 5 ты сяч МВт у год, а ва-
ды 75 ты сяч ку боў, — ка жа Ган на 
Шэн дзе ра ва. — Ліч бы, па га дзі це-
ся, пе ра ка наў чыя.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Здаў на лі чы ла ся, што смач ней шай і 
ка рыс ней шай за ка ло дзеж ную ва ду 
мо жа быць хі ба што кры ніч ная. Ад нак 
ча сам якас ны на пой сха ва ны так да лё ка 
ў зям лі, што спе цы я ліс ты — пры нам сі, у 
Гро дзен скай воб лас ці — ра яць шу каць яго 
на глы бі ні 80 мет раў і ні жэй. А зда ра ла ся, 
што, на прык лад, у Ашмян скім ра ё не ва ду 
і зу сім не зна хо дзі лі, ка лі бі лі свід ра ві ну. 
Як, на прык лад, у вёс цы Знос кі, ку ды 
ка му наль ні кі ўжо пяць га доў во зяць 
піт ную ва ду, бо ва да нос ны слой там 
па глыб ле ны больш як на 100 мет раў.

— По шу кі ва ды — гэ та ла та рэя. Ці па шан-
цуе знай сці пад зем ную ва ду, дак лад на ні-
хто не ска жа. Тым больш што лю дзі час та 
са ма стой на вы ра ша юць, дзе ра біць ка ло-
дзеж, без пад каз кі спе цы я ліс таў, — ка жа 
Ва дзім ПА ШКОЎ СКІ, на мес нік стар шы ні 
Ашмян ска га рай вы кан ка ма. — А імк нуц-
ца па глы біць ста ры ка ло дзеж, які функ цы-
я нуе на па верх не вых во дах, каб да брац ца 
да глы бін ных, прос та не бяс печ на. Я па ра іў 
бы за мест ка ло дзе жа ўсё ж пра кла даць тру-
ба пра вод або ра біць свід ра ві ну.

Па нор мах Сан Пі На пры экс плу а та цыі 
ка ло дзе жаў па він ны вы кон вац ца на ступ ныя 
па тра ба ван ні: гер ме ты за цыя швоў па між 
коль ца мі, глі ня ны «за мок» ва кол ка ло дзе-
жа, ад мост ка, на крыў ка. Ад ка ло дзе жа да 

па бу доў і пра ез най част кі па він на быць пэў-
ная ад лег ласць.

Ра ней, ка па ю чы ка ло дзе жы, на гэ та ма ла 
хто звяр таў ува гу. Бу да ва лі іх ка ля да рог, 
не гер ме ты за ва лі швы, не ра бі лі на крыў кі. 
Час та яны ста яць на ват не вер ты каль на — 
бо не дзе не даў прай сці вя лі кі ка мень або 
прос та кры ху ўбок. У вы ні ку атрым лі ва ец-

ца ўхіл, коль цы ло па юц ца, да юць трэ шчы-
ны, ка ло дзеж ста но віц ца ава рый ным, ту ды 
трап ля юць па вод ка вы бруд і на ват «хі мія», 
што змы ва ец ца з ага ро даў з даж джа мі. 
Праз гэ та цер піць якасць ва ды.

— Час цей за ўсё ка ло дзе жы па ку ту юць 
на за іль ван не — мож на да мет ра вы браць 
пяс ку ды зям лі пры рас чыст цы. Ка лі ка ло-
дзеж драў ля ны, а та кія за ха ва лі ся ў ра ё не, 
чыс ціць яго па він на спе цы яль ная ма шы на 
з іла со сам. У нас та кой ня ма, бо і па доб ных 
за явак амаль не па сту пае, — рас ка заў Вя-
ча слаў ЯН КОЎ СКІ, на мес нік ды рэк та ра 
Ашмян ска га РУП ЖКГ.

Па чыс ціць і пра хла ры ра ваць звы чай ныя 
піт ныя і ка на лі за цый ныя ка ло дзе жы не ў 
ава рый ным ста не і не глы бей шыя за 12 мет-
раў ка му наль ні кі мо гуць. У мяс цо вай ЖКГ 
для гэ та га іс нуе спе цы яль нае звя но. Для 
ра бо ты на боль шай глы бі ні па трэб на ўжо 
спе цы яль нае аб ста ля ван не і ад па вед ная 
пад рых тоў ка.

Да рэ чы, ка лі вяс ко вы жы хар хо ча пра-
вес ці ў ха це во да пра вод ад свай го ка ло-
дзе жа, спе цы я ліс ты жыл лё вай гас па дар кі 
мо гуць ака заць кан суль та цый ную да па-
мо гу. Рас пра цу юць тэх ніч ныя ўмо вы і рас-
тлу ма чаць, дзе і як пра клад ваць тру бы і 
ўста лёў ваць ёміс тасць для збо ру вод ных 
ад хо даў, каб не па цяр пе ла ўлас ная і су сед-
ская зям ля.

— Уво гу ле, ва да ў ка ло дзе жы псу ец-
ца вель мі рэд ка. Для гэ та га ту ды па він на 
неш та тра піць: ад вы пад ко ва га прад ме та 
адзен ня ці птуш кі да па вод ка вых во даў, 
што прой дуць па між коль ца мі, — ка жа 
Вя ча слаў Ян коў скі. — Акра мя та го, ка ло-
дзе жам трэ ба рэ гу ляр на ка рыс тац ца, каб 
ён не за іліў ся і ва да не стра ці ла доб рыя 
якас ці. Ад нак на тое, каб са пса ваў ся яе 
смак, па трэб ныя га ды.

У Ашмян скім ра ё не, сцвяр джа юць спе-
цы я ліс ты, ёсць і та кія ка ло дзе жы, што ста-
яць лі та раль на за метр ад ра кі і амаль на 
ўзроў ні з ёю. Чэр паць ад туль мож на прос та 
вяд ром, не на хі ля ю чы ся, і ва да кры ніч ная, 
смач ная...

Ка лі ўсё ж ка ло дзеж ная ва да не ад па вя дае 
ва ша му гус ту, мож на звяр нуц ца ў мяс цо вую 
ЖКГ, каб пра вес ці яе ана ліз. Ка лі ва да прос та 
мае не пры ем ны пах, мо жа быць, да стат ко-
ва ад пам па ваць ста рую ва ду і па ча каць, па-
куль ка ло дзеж на поў ніц ца све жай. Зда ра ец-
ца, што пад час вы чэрп ван ня гас па да ры са мі 
зна хо дзяць у ва дзе пры чы ну не пры ем нас цяў. 
Мож на так са ма на быць спе цы яль ную таб-
лет ку, якая ўкід ва ец ца ў ка ло дзеж і ачы шчае 
ва ду. Вы клі каць спе цы я ліс таў, каб чыс ціць 
ка ло дзеж і хла ры ра ваць яго, лепш пас ля та го, 
як не да па маг ла за ме на ва ды.

Ірына СІДАРОК. sіdarok@zvіazda.by

ПІЦЬ БУ ДЗЕМ?

КАБ СА ПСА ВАЎ СЯ СМАК ВА ДЫ, ПА ТРЭБ НЫЯ ГА ДЫКАБ СА ПСА ВАЎ СЯ СМАК ВА ДЫ, ПА ТРЭБ НЫЯ ГА ДЫ
Ад ча го па ку ту юць вяс ко выя ка ло дзе жы

ЗА КОН ЗА ХА ВАН НЯ

НІ ЧО ГА ЛІШ НЯ ГА!НІ ЧО ГА ЛІШ НЯ ГА!

Ган на ШЭН ДЗЕ РА ВА і Ана толь МА ЦЮ ЛІН 
у ін фар ма цый ным цэнтры для на сель ніц тва.


